

BULETIN INFORMAȚIONAL

PENTRU MEMBRII ȘI SIMPATIZANȚII ORGANIZAȚIEI
IULIE-SEPTEMBRIE 2010 NUMĂRUL 2 (12)

AMNESTY
INTERNATIONAL
www.amnesty.md



MOLDOVA A RATIFICAT STATUTUL DE LA ROMA

Parlamentul Republicii Moldova a aprobat legea cu privire la ratificarea Statutului de la Roma al Curții Penale Internaționale (CPI) la 9 septembrie 2010. A fost nevoie de 10 ani de campanii locale și internaționale pentru a convinge autoritățile să-și respecte promisiunea. Mult-așteptatul proiect de lege a fost conceput de Ministerul Justiției încă în anul 2006. Guvernului i-au trebuit doi ani pentru a examina proiectul și a-l transmite legislativului, unde a mai stat alți doi ani.

Moldova și alte câteva state de curând fac parte din lista statelor "focus" ale Coaliției pentru Curtea Penală Internațională. În martie 2010, Amnesty International, CReDO, CRVT "Memoria" și Promo-LEX au creat Coaliția Națională pentru CPI. Aceasta a lansat în primul rând un mesaj prin care cerea ratificarea urgentă a Statutului; și a organizat o masă rotundă cu participarea deputaților din Parlament și altor oficiali. După care au urmat mai multe acțiuni publice care au consolidat acest mesaj (ultimele au avut loc la Băți, Comrat și Chișinău în iulie 2010). Toate acestea au dus la organizarea dezbaterilor publice, ceea ce a contribuit la accelerarea procesului de ratificare.

Statutul de la Roma va intra în vigoare și în Transnistria. Proiectul de lege inițial conținea o rezervă similară celeia din

restul pactelor internaționale semnate de Republica Moldova până acum. Se preconiza excluderea Transnistriei de sub jurisdicția Curții Penale Internaționale, din cauza lipsei unui control eficient asupra regiunii. Societatea civilă a făcut lobby pentru excluderea rezervei, pentru că aceasta ar fi putut profana ideea Justiției Internaționale în Moldova. Statutul de la Roma ratificat fără rezerve teritoriale poate deveni unul din primele acorduri internaționale ce apără drepturile omului în Transnistria.

Amnesty International salută acest progres, însă a atenționat autoritățile moldovenești că nu trebuie să se limiteze doar la aprobarea acestei legi. Procedura ratificării trebuie să fie pe deplin respectată, iar acțiunile ce subminează jurisdicția Curții să nu fie permise (de ex: încheierea acordurilor internaționale cu privire la imunitate).

Statutul de la Roma al CPI a fost adoptat și deschis pentru semnare și aderare în 1998 la Roma. CPI și-a început activitatea în 2002, Misiunea Curții este de a condamna genocidul, crimele împotriva umanității, crimele de război și agresiunile. În jur de 2/3 din statele comunității internaționale au ratificat Statutul de la Roma. Republica Moldova este al 114-lea stat membru al CPI. 🇲🇩



Acțiunea de susținere CPI. Chișinău, 19 iulie 2010

ODISEEA
STATUTULUI
DE LA ROMA
ÎN MOLDOVA



Ministerul Justiției -> Guvern: 800 m / 2 ani
Guvern -> Parlament: 750 m / 2 ani

CITIȚI MAI DEPARTE

CLUBUL AVOCAȚILOR

ȘCOALA DE VARĂ

NOUL SEC.GEN.

ROMII ÎN EUROPA

ODM

SUMMERTIME = LAWYERTIME

În această vară au avut loc un șir de întruniri ale avocaților la Biblioteca Publică de Drept. Doi experți ai CEDO, aflați în vacanță la Chișinău, au venit cu o propunere pe care Amnesty International Moldova a acceptat-o cu mare plăcere. Este vorba despre domnii Horia Nagacevschi care a demisionat recent din funcția de secretar al biroului din România al Curții Europene pentru Drepturile Omului (CEDO) și Kanstantsin Dzehtsiarou, care e pe cale să obțină doctoratul la Universitatea din Dublin.

Horia și Kanstantsin au condus succesiv 5 ateliere de informare (lista temelor o puteți vedea în chenarul de mai jos)

Atunci când, în discuție erau atinse aspectele medicale ale subiecților, intervenea cu mai multă informație Ludmila Popovici, directorul executiv RCTV Memoria.

lată și feedback-ul participanților la curs:

Vlad Gribincea: "Este o arenă bună de schimbare a opiniilor, deși pentru avocați mai degrabă e nevoie de întâlniri sistematice și mai înguste. În momentul în care

persoana ajunge la un anumit nivel de instruire, ea are nevoie de informații foarte exacte."

Vitalii Enache: "Amnesty nu poate acoperi toate temele interesante. La clubul avocaților se acoperă doar 5 – 6 articole CEDO."

Violeta Gașoi: "Prezentarea articolului 6 mi-a părut interesantă, articolele 2, 3, ceea ce ține de tortură și de dreptul la viață. Cred că este nevoie de informație suplimentară la articolul 8."

Ion Schidu: "Consider că este o practică foarte utilă, o posibilitate de a atrage la dialog avocații, avocații stagieri și practicienii în Drepturile Omului; și de a face împreună cunoștință cu noviațiile în ceea ce privește practica, Drepturile Omului. Și nemijlocit este ceva care, în fine, motivează și ne face să reflectăm asupra subiectului Drepturilor Omului în Moldova ca un element important și care trebuie să



fie în permanență monitorizat. Așa gen de activități ne consolidează ca echipă."

Roman Zadoinov: "Nu am absentat de la nici o adunare. Vin oamnei pe care îi interesează acest subiect. Nivelul lor de pregătire este foarte diferit, sânt practicieni și la fel sânt specialiști în domeniu, precum Vlad Gribincea. Schimbul acesta de opinii și de informații este foarte benefic pentru avocații din Moldova."

În total au avut loc 5 întâlniri. Amnesty International Moldova conduce "Clubul avocaților" din 2005. Baroul Avocaților Americani/ Inițiativa pentru Supremația Legii (ABA/ROLI) a oferit suportul financiar pentru evenimente. "Clubul Avocaților" există în cadrul Amnesty International Moldova din anul 2005. 🇲🇩



Sus: Horia Nagacevschi

Jos: Kanstantsin Dzehtsiarou (pe stângă), și Veaceslav Țurcan



"Articolul 3 al Convenției Europene (Convenția pentru apărarea drepturilor omului și a libertăților fundamentale), precum și dreptul deținuților la asistență medicală"



"Libertatea de exprimare și a dreptului la viață privată: inter-completări și contradicții, în lumina jurisprudenței CEDO"



"Obligații procedurale ale statelor membre cu privire la articolul 2 și 3 din Convenția Europeană"



"Principiile de interpretare a Convenției Europene în lumina jurisprudenței CEDO"



"Cum se depune o plângere la CEDO? Caracteristicile procedurii după adoptarea Protocolului nr.14"

Amnesty International Moldova a organizat un training pentru profesorii din școli și universități care doresc să devină coordonatorii grupurilor regionale ale Amnesty în Moldova. Evenimentul a avut menirea să completeze eforturile anterioare din proiectul "Am dreptul să-mi cunosc drepturile", pe care Amnesty International Moldova îl desfășoară de cinci ani. Inițiativa va contribui la creșterea prezenței organizației în școli și universități, precum și să îmbunătățească nivelul de activism la nivel național.

Nina Uzicov și Valentina Olaru, parteneri de durată ai proiectului, au condus trainingul, Irina Druță, Coordonator pentru Mobilizare și Lilia Savciuc, Coordonator pentru Educație în domeniul Drepturilor Omului au oferit asistență în timpul evenimentului.

De asemenea, angajații Amnesty International Moldova, au efectuat în prima zi prezentarea generală a organizației.



Nina Uzicov și Valentina Olaru

Participanții, angajați ai instituțiilor de învățământ au primit instrucțiuni despre crearea și consolidarea grupurilor din școli și universități, despre organizarea acțiunilor publice Amnesty International, precum și

ATELIER DE FORMARE PENTRU COORDONATORII AMNESTY A GRUPURILOR REGIONALE DE TINERET



despre lucrul în echipă. Facilitatorii au acordat o atenție deosebită comunicării — factorul cheie în eficiența lucrului în echipă. Participanții la training au alcătuit planuri de activitate pentru grupurile ce urmau a fi create în instituții.

La finele fiecărei zile de training au fost vizionate și discutate filme despre drepturile omului, iar participanții au primit din partea organizatorilor discuri DVD pentru a proiecta ulterior filmele în grupurile lor.

Trainingul a avut loc în apropierea satului Cocieri, raionul Dubăsari. Grupuri noi se preconizează să apară la Anenii Noi, Bălți, Briceni, Căușeni, Chișinău, Cimișlia,

Fălești, Glodeni, Hâncești, Ialoveni și Sângerei. În cadrul unei sesiuni speciale din decembrie 2010 vor fi prezentate primele rezultate ale activității grupurilor. 🇲🇩



NOUL SECRETAR GENERAL ÎȘI DOREȘTE UN AMNESTY CU ADEVĂRAT INTERNAȚIONAL

Salil Shetty a devenit Secretarul General al Amnesty International în iulie 2010, fiind succesorul lui Irene Khan care a activat timp de opt ani și Claudio Cordone care a asigurat interimatul din decembrie 2009. Până a deveni liderul Amnesty International, Salil Shetty a condus campania ONU "Mileniul" - această experiență este esențială pentru promovarea campaniei Amnesty International "Cere Demnitate".

Salil Shetty intenționează să facă presiune asupra guvernelor pentru ca acestea să respecte drepturile sociale, economice și culturale — ele fiind la fel de importante ca și cele tradiționale, însă, de multe ori sunt ignorate. Noul Secretar General dorește ca Amnesty Internaional să se extindă în statele aflate în curs de dezvoltare, unde organizația e mai puțin reprezentată și în care sărăcia afectează majoritatea populației.

Anul viitor Amnesty International și Salil Shetty vor împlini 50 de ani. 🇲🇩

Salil Shetty la acțiunea ODM la New York
Septembrie 2010





ODM: LIDERII MONDIALI NU POT PROTEJA SĂRACII



La închiderea summit-ului ONU din septembrie cu privire la Obiectivele de Dezvoltare a Mileniului (ODM), Amnesty International și-a exprimat profunda îngrijorare cu privire la planul de acțiuni adoptat pentru a îndeplini obiectivele stabilite în anul 2000. Atunci comunitatea internațională a promis că va combate sărăcia, pandemiile și va diminua numărul provocărilor cu care se confruntă omenirea.

La 10 ani după adoptarea ODM, s-a constatat că e puțin probabil ca obiectivele să fie îndeplinite până în 2015. Conform Amnesty International, planul menit să accelereze procesul de realizare al ODM nu este în corespundere cu angajamentele țărilor referitor la protejarea drepturilor omului. ODM au ca scop asigurarea protejării drepturilor omului, dar planul de acțiuni ar putea pune sub semnul întrebării nu numai ODM, dar și drepturile omului în general.

Unul din obiectivele stipulate este reducerea numărului populației ce trăiește în condiții de sărăcie absolută cu 10% până în 2015. Conform acestor cifre, ar trebui ajutate câteva milioane de oameni care trăiesc în condiții mizerabile, cu toate acestea mai sunt încă milioane de locuitori care nu se vor încadra în

program. Mai mult decât atât, acest segment de populație nu poate fi „redus” prin evacuare – o practică la care țările recurg adesea. Această metodă nu va îmbunătăți vreodată situația celor evacuați, mai degrabă efectul va fi invers.

O altă problemă ignorată este cea a sănătății materne. Un număr mare de decesuri este cauzat de complicațiile obstetrice din cauza discriminării și nerespectării drepturilor reproductive. Avorturile nu sunt menționate în planul de acțiune.

Amnesty International insistă ca ODM și drepturile omului să fie în strânsă legătură, ceea ce înseamnă că ODM nu pot fi atinse dacă nu sunt respectate drepturile omului.



SE TRAGE ÎN ROMII DIN EUROPA

Au fost făcute publice mai multe rapoarte și declarații ale Amnesty International cu privire la situația romilor în Europa.

Tratamentul de care au avut parte romii din Franța a stârnit un val de proteste din partea comunității internaționale. Președintele Francez a ordonat demolarea taberelor neautorizate, locuite de romii ce au migrat în Franța din România și Bulgaria. Aceste două state au aderat la UE în 2005 și cetățenii lor beneficiază de politica de circulație liberă în spațiul Uniunii Europene. Romilor le-au fost oferite bilete de avion și bani pentru a se întoarce acasă. Amnesty International a criticat această mișcare, deoarece este discriminatorie și nu corespunde angajamentelor Franței față de drepturile omului. Unele state UE, de asemenea și-au exprimat îngrijorarea.

Romii locuiesc preponderent în Europa de Est, unde sunt discriminați sistematic și excluși din viața socială. Un raport recent referitor la situația romilor din Slovacia, spune că este limitat accesul la educație pentru copii de etnie romă – ei sunt deseori plasați în instituții sau clase pentru copiii cu deficiențe, fapt care descurajează înrolarea acestora în clasele procesul de studii. Acest tip de segregare împiedică integrarea



romilor în comunitatea în care trăiesc.

Amnesty International a cerut, de asemenea, renunțarea la practica repatrierii forțate a romilor în Kosovo. Mulți dintre ei au părăsit regiunea fie în timpul conflictelor din Balcani în anii '90, fie în timpul recențelor violențe inter-etnice. O mare parte din romi au găsit azil în statele UE, care acum

practică returnarea forțată a romilor în Kosovo, în baza acordurilor bilaterale cu autoritățile de la Pristina. Amnesty International a îndemnat statele membre ale UE să protejeze drepturile romilor și a altor minorități aflate în pericol de a fi deportate în locurile unde sunt supuși violenței și discriminării.

AMNESTY INTERNATIONAL

Amnesty International este o organizație neguvernamentală independentă care activează pentru apărarea și promovarea drepturilor fundamentale ale omului. Organizația numără peste 2.800.000 membri și simpatizanți în 150 de țări ale lumii. Organizația a obținut statutul oficial de consultant în domeniul drepturilor omului pe lângă ONU și Consiliul European. În 1977 Amnesty International a obținut premiul Nobel pentru pace, iar în 1978 – premiul ONU în domeniul drepturilor omului.

Devino membru Amnesty International Moldova acum!
Sună la + 373 (22) 83 58 08, sau accesează site-ul www.amnesty.md și află mai multe detalii despre cum poți să te alături organizației.

Buletin informațional
iulie - septembrie 2010

Echipa de redacție:
Alex Ciorici, Dorin Calmațui,
Nichita Gurcov